

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felolós szerkesztő:
Baló László
Felolós kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Brédy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949. november 19. 6 óra 5 perc

A belkereskedelem hírei

Bem u BT/VE/Mk Ie Ni Malomiperi és Takarmányértékesítő NV /MITART/ dolgozói kiváló munkájukért vándorzászlót kaptak, a vállalat júliusban 101. októberben már 140 százalékra teljesítette tervelőirányzatát. A tőke forgási sebességét július óta 25 százalékkal növelték. Újításokkal évi 36.136 forint megtakarítást értek el.

xxx
Az Irodaszerellató NV /IRELL/ decemberben új fiókot nyit az Andrássy uton, a volt Párisi Nagy Aruház helyén, Budán pedig a Gellért-tér környékén. A vállalat karácsonyra nagymennyiségű levélpapírt, töltőtollat és csavaros ceruzát hoz forgalomba.

xxx
A karácsonyi vásárlóidény küszöbén új, olcsó hanglemezeket hoz forgalomba a Villamos- és Rádiókereskedelmi NV /VILRAD/. Rövidesen valóra válik a lemezese a szomszédos népi demokráciákkal és így a nagymennyiségben fogyó szovjet lemezek mellett cseh, lengyel és román hanglemezek is forgalomba kerülnek majd. A hanglemezeket montesitették a luxusadó alól és így a mozgalmi és szórakoztató lemezek ára 16-18,10-23,90 forint.

xxx
A vidéki dolgozó igen nagy érdeklődéssel fogadják a Textilkereskedelmi Központ által rendezett gyapjuhótot, amely november 21.-én este fejeződik be. A gyapjuhóton résztvevő kereskedők kora katversenyt is rendeztek. A nagykereskedelmi nemzeti vállalatok kiállításával és divatbemutatóval szoropoltok a gyapjuhóton.

xxx
A Tolbuchin-körúti vásáresarnokban a közeljövöben elkülönítik az egyes szakmákat és a vásáresarnokban külön "szakmai utcákat" létesítenek. Az itt szerzett tapasztalatok alapján rendezik majd át a főváros többi élelmiszeresarnokát és piacát is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 november 19 6 óra 5 perc

A termelés hírei

6 Vid.Tud BT/Ny/Vá Ie Ni

Behó Béla és Farkas István rudolf-telepi bányászok 388 százalékra teljesítették a normát. A pécs-bánya-telepi MESZHART-bányában Tárnai József / előirányzott 2,70 helyett 8,10 métert ért el, normáját tehát 300 százalékra teljesítette. /a fejtésre

xx
A tatabányai lés akna női dolgozói versenyre hívták ki a velük azonos munkakörben dolgozó férfiakat.

xx
A Diósgyőri Gépgyár vasúti kerékpárműhelyében Pásztor Dezső kőszőrűs az egyéni verseny megindulásakor 122 százalékra teljesítette normáját. Most 351 százalékos teljesítménynél tart.

xx
A Hatvani Cukorgyár dolgozói 243,17 vagon cukorrépat dolgoztak fel egy nap alatt s ezzel megdöntötték eddigi 240 vagonos csúcsteljesítményüket.

xx
A Nagybudapesti Pártbizottság szeptemberi határozata óta a Debreceni Vagongyárban megháromszorozódott a brigádok száma.

xx
A Győri Vagongyár a Nagybudapesti Pártválasztmány határozata után csatlakozott a Hofherr versenyfelhívásához és vállalta, hogy az egyéni versenyzők számát négy-százra emeli. November 15-én az egyéni versenyzők száma 1417-re emelkedett. /MTI/

K

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949 november 19 6 óra 10 perc

A kultura hírei

Vid 8 Sr/So/Vá FT Ks Az OTI központi épületében december elsején megnyílik az OTI-dolgozók új több ezer kötetből álló könyvtára. Az új könyvtárban egyesülnek az intézet eddigi szétszórtan működő könyvtárai.

x x x

Bodrogkisfalva község négy pontján hangszórót szerelnek fel, hogy a közérdekű híreket minél gyorsabban tudomására hozzák a falu dolgozóinak.

x x x

Az Állami Bányász-Színház jólsikerült bányavidéki turnéjáról hazatért és Budapesten a Józsefvárosi Színházban tart előadást. A "Dohányon vett kapitány" és a "Moszkvai jellem" című darabok kerülnek bemutatásra.

x x x

Borsodnádason 800 ezer forint költséggel kultúrház építését kezdték meg. Az épületben 500 férőhelyes mozi, beépített színpad, könyvtár és olvasóterem is lesz.

x x x

A Szülők Iskolája megnyitásával egy idejűleg megjelentek az oktató füzetek. Darabonként 50 filléres áron bocsátják a szülők rendelkezésére. /MTI/

Színházak és mozik épülnek a peremvárosokban az ötéves terv során

Zs/Zs/Vá FT Ks A Horthy-rendszer megakadályozta a dolgozók, különösen a munkásság kulturális fejlődését. Erre döntő bizonyíték például, hogy a peremvárosokban és peremközségekben színházépület egyáltalán nincs. Alkalmi kulturtermekben szerepeltek ugyan vidéki társulatok, de ezek csak az üzleti szempontot vették figyelembe.

Nagy-Budapest megvalósításával az államosított színházak társulatai rendszeresen látogatják majd a peremvárosokat. A peremvárosok megfelelő színházépületekhez jutnak. Jó közlekedés biztosításával segítik elő, hogy a peremvárosok dolgozói sűrűbben látogathassák a bolterületi nagy színházak előadásait is. Nagy-Budapest kialakítása az ötéves tervben lehetővé teszi új peremvárosi bemutató filmszínházak létesítését és a régi filmszínházak átalakítását. /MTI/ H/1s.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949 november 19 6 óra 15 perc

A Lánchíd felavatási ünnepségének felvonulási rendje

Ta/So/Vá Kém Ks A vasárnapi Lánchíd-avató ünnepségre megállapították a közlekedés rendjét. A zárt sorokban folyó tömeg a város bármely irányából megközelíthetik a Lánchíd környékét, az ünnepély színhelyére azonban csak a Mérleg-utca, Zrínyi-utca, Vigyázó Ferenc-utca és az Arany János-utca felől jöhetnek be.

A gépkocsival érkezők a Kossuth Lajos-tér felől a Széchenyi-rakparton át hajthatnak a tribün Duna felőli oldalához. Az üres járművek megkerülik majd a Doák Ferenc-szobrot és a Dorottya-utcába hajtanak.

A város Lánchíd-rajzzal ellátott gépkocsik átmennek a Szabadság-hídon a Lánchíd utcába és ott hűtővel a hid felé fordulva parkiroznak. A fekete Lánchíd-rajzzal ellátott gépkocsik a Wurm-utca, Mária Valéria-utca, valamint a Duna-parton parkirozhatnak.

Az ünnepség kezdési időpontja délelőtt tíz óra.

/MTI/

Csongrád nyerte meg a három tiszai város mélyszántási versenyt

Vid 8/Vá Ni Békéscsabán két EPOSz-fiatal: Molnár Péter hat- és Andó János nyolcholdas dolgozó paraszt november 13-ra teljes egészében befejezte az őszi mélyszántást. A békéscsabai EPOSz-szervezet 18 tagja elhatározta, hogy legkésőbb november 20-ra végezzék a mélyszántással.

Zemplén-megye sátoraljaujhegyi járásának három községe: Mikóháza, Alsó- és Felsőregmeo már befejezte a mélyszántást. A sárospataki járásban Erdőhorváti község végzett elsőnek.

Csongrád város dolgozó parasztsága november 16-án este hat órára befejezte az őszi mélyszántást és így Szentés és Hódmezővásárhely előtt megnyerte a három város közt folyó mélyszántási versenyt. A mezőgazdasági igazgatóság jelentése szerint Csongrád-megye tizenegy községe fejezte be november 16-án a mélyszántást. A munkával elkészült községek traktorral és igaróval azonnal az elmaradt községek dolgozó parasztjainak segítségére siettek, hogy az Esztergom-Komárom-megyével versenyző megye melőtt befejezhesse a mélyszántást.

Hajdú-megye asszonyai élen járnak a mélyszántásban. Oláh Gyuláné négyholdas és Szabó Miklósné 12 holdas kábai asszonyok már november 7-re elvégezték az őszi mélyszántást.

/Folyt. köv./ K

B 5. kiadás 1949 november 19 6 óra 20 perc

Csongrád nyerte meg a három tiszat... /folytatás/ Vidő Mi/Vá
NISarkadi Lajosné nyoleholdas hajduszovátai kisparasztasszony,
az MNDSz helyi ügyvezetője pedig - a férfiakat is megelőzve -
elsőknek fejezte be a községben a mélyszántást. /MTI/Olosón, részletre vásárolhatnak műalkotásokat a dolgozók -
Megalakult a Művészi Alkotások NV

NM D/Dó/Vá FT Ks A dolgozók életszínvonalának emelkedésével párhuzamosan emelkedik a dolgozó tömegek kulturális igénye, érdeklődése a művészi alkotások iránt. Műtárgyak eladásával eddig csak kapitalista jellegű vállalkozások foglalkoztak, amelyek többnyire giccsot adtak a vásárlóknak. Most a népművelési minisztérium irányításával és ellenőrzésével megalakult a Művészi Alkotások Nemzeti Vállalat, amely biztosítja, hogy a dolgozók - részletfizetésre - valóban művészi értékű képzőművészeti tárgyakat, festményeket, szobrokat, művészi reprodukciókat olcsón vásárolhassanak. Az eladásra kerülő műtárgyak művészi értékére biztosítják az, hogy a Képzőművész- és Iparművész-Szövetség zsürije vizsgál felül minden eladásra kerülő műalkotást. A Nemzeti Vállalat központja és állandó kiállítása a volt Szalmási-Galéria /Kossuth Lajos-utca 12/ helyiségeiben van, ahol a dolgozók vásárlás előtt szakértők tanácsadását is igénybe vehetik.

A Nemzeti Vállalat legfontosabb időszéri feladata a Sztálin generalisszimusz születésnapjának megünneplésével kapcsolatos művészi kiadványok elkészíttetése és terjesztése. A Nemzeti Vállalat december elején díszes kivitelű albumot ad ki, amely Sztálin életéről készült legkiválóbb művészi alkotások reprodukcióit tartalmazza. Egy másik albumban a szovjet kiállítás képeinek reprodukcióit adja ki a Nemzeti Vállalat. Ezzel szintén a dolgozók országsszerte megnyilvánult kívánságát elégítik ki. Au NV karácsonyra megszervezi a "Művészek a dolgozókért" mozgalom, amelyek keretében egységes áron - 250 forintért - a legjobb magyar festők izlésesen keretezett, eredeti képeit bocsátja a dolgozókra rendelkezésére. /a

A Nemzeti Vállalat az ország számos városában, a fontos ipari és mezőgazdasági központokban, valamint egyes nagyüzemekben is állandó kiállítást rendez, ahol a Nemzeti Vállalat kiadványai bármikor megtekinthetők és megrendelhetők. /MTI/

H

B 6. kiadás 1949 november 19 6 óra 25 perc

A szovjet művész munkájával a közösséget szolgálja - Barna Miklós nyilatkozata a szovjet festők életéről

D/Ny/Vá NM FT Ks Barna Miklós, aki a moszkvai és leningrádi festőiskolán tanult és két évtizedet töltött a Szovjetunióban, a közeljövőben kiállítást rendez a Nemzeti Szalonban. Ebből az alkalomból nyilatkozott arról, hogyan élnek, tanulnak és dolgoznak a festőművészek a Szovjetunióban.

- A szocialista társadalom nagy gondot fordít arra - mondotta - hogy egyetlen tehetség se kallódjék el. Már az alsófokú iskolákban figyelmükkel kísérik azokat a fiatalokat, akik kitűnnek rajz- és festőtehetségükkel, és biztosítják számukra a továbbfejlődés minden lehetőségét. A tehetséges gyermekek számára külön képzőművészeti középiskolákat állítottak fel, ahol az általános ismereteknél kívül már fiatal korukban széleskörű művészi képzésben is részesülnek. A képzőművészeti főiskolákon a növendékek ingyenes lakást, ellátást, ezenkívül ösztöndíjat kapnak. A nyári üdülés idején a főiskolások elutaznak a Szovjetunió különböző tájaira s néhány hónap alatt munkások, parasztek között élve megismerik a dolgozó nép életét.

- Ez a szoros kapcsolat a dolgozó néppel később sem szűnik meg. A szovjet festők gyakran hónapokat töltenek gyárakban, kolhozokban, tanulmányozzák a dolgozók életét, munkáját, vázlatokat készítenek s csak azután fognak hozzá a kép kidolgozásához. Így képeik alap gondolata szoros kapcsolatban áll a dolgozók életével, új társadalmat építő, hősi lendületű munkájukkal. A Párt, a hatóságok a legmesszebbmenő támogatást nyújtják a művészeknek.

- A kapitalista országokra oly jellemző művésznyomor természetesen ismeretlen a Szovjetunióban. A szovjet festő mindenkor megkapja munkájáért ellenértékét. Lelkiismeretlen képkereskedők nem uszorázzák ki tehetségét, nem is kell házalnia eladó képeivel, minden energiáját, idejét munkájára összpontosíthatja. Festményei értékesítéséről a festőszövetkezet gondoskodik. A művész, ha egy nagyobb kompozíció kidolgozásához kezd, bemutatja vázlatát a szövetkezetnek, amely szerződést köt a művésszel a kép kidolgozására és előleget folyósít számára. A kép elkészülte után pedig a szövetkezet megvásárolja a festőtől, aki így azonnal pénzhez jut. A festményeket a szövetkezet kiállításon mutatja be, ahol megvásárolják azokat. /azt K

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949 november 19 6 óra 30 perc

A szovjet művész munkájával... /folytatás/ D/Ny/Vá NM Ks

- Művészklubok, utazási, nyaralási kedvezmények, messzemenő szociális gondoskodás - mindez hozzátartozik a szovjet művész életéhez, akinek anyagi gondjai minosenek és minden alkotóerejét művészi feladatai megoldására összpontosítja. A szovjet művész munkájával igyekeznek a közösséget szolgálni; arra törekszik, hogy alkotásai mindenki számára érthetőek, hozzáférhetőek legyenek, hogy munkája a nép közkinosává váljék. Ez a titka a szovjet festők páratlan népszerűségének, a szocialista-realista festészet hatalmas sikerének, amely oly áttűző erővel nyilatkozik meg legutóbb a Budapesten rendezett szovjet képműkiállítás alkalmával is - fejezte be nyilatkozatát Barna Miklós. /MTI/

Dr. Balassa Sándor az OTI új főorvos igazgatója

SzK/SzK/Vá NJM FT Ks Dr. Rostás Oszkárt, az OTI volt főorvos-igazgatóját a népjóléti minisztériumba főosztályvezetővé nevezték ki.

Az OTI egészségügyi szakosoportjának vezetését - mint főorvos-igazgató - dr. Balassa Sándor, az Újságíró Szakszervezet Egyesület volt igazgató-főorvosa vette át.

Balassa Sándor, az OTI feladatairól a következőket mondotta:

- Célunk, hogy a munkásosztálynak - s általában az ország dolgozóinak túlnyomó többségét kitevő OTI-biztosítottaknak minél többet nyújthassunk. Alaposan szemügyre kell vennünk az OTI egészségügyi szervezetének valamennyi munkaterületét, hogy elérhessük: minden fillér megfelelő helyre, az arra valóban rászoruló dolgozók ellátására jusson. Elő kell értnünk, hogy a táppénzek és gyógyszerek ügyét senki kezén ne kezelje s ezzel ne akadályozhassa az egészségügyi ötéves terv megvalósítását. Munkánkban elsősorban a nagy Szovjetunió szocialista társadalombiztosításának tapasztalataira támaszkodunk - fejezte be nyilatkozatát Balassa Sándor. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949 november 19 6 óra 35 perc

Vasárnap nyílik meg az első külkereskedelmi szakiskola

Ie/So/Vá KUM Ks Vasárnap délelőtt tíz órakor nyílik meg a volt Illetményhivatal épületében az első külkereskedelmi szakiskola. Az iskola hathónapos, ötven hallgatója lesz, valamennyien üzemi munkások. Hetven százalékuk mostanáig üzemben dolgozott, a többiek már dolgoztak különböző kereskedelmi szerveknél. A hallgatók 11 százaléka nő. Az iskolát sikeresen elvégzett munkások a külkereskedelmi minisztérium és egyéb külkereskedelmi szerveink funkcionáriusai lesznek. /MTI/

Ifjumunkások teljesítik sztálini felajánlásukat

MINSz/So/Vá Ks Ifjumunkásaink lelkesen teljesítik Sztálin 70. születésnapjára vállalt felajánlásukat.

A Ganz árammérőben Szácsányi Ilona ifjún munkás vállalta, hogy 183 százalékos teljesítményét öt százalékkal emeli. Jó munkájával már ezt a vállalást is túlszárnyalta; jelenleg 195 százalékosat ér el. A Kőbányai Cukorka NV-ben Matusék Gyuláné 150 százalékos teljesítményének 160 százalékra emelését vállalta. Jelenleg 18 százalékkal teljesít többet vállalásánál. Tokaji Ilona 122 százalékos teljesítményének 134 százalékra emelését vállalta. Jelenleg 140 százalékosat teljesít. A Ganz Kaposló NV Uttörő-brigádjának tagjai vállalták, hogy segítséget nyújtanak szaktársaiknak a munkában. Ezzel lehetővé teszik, hogy 112 százalékos termelésüket 150 százalékra emeljék. /MTI/

A Csatornázási Művek dolgozóinak ujitást felhasználják az építőiparban

Ta/Dó/Vá KKM NI A Fővárosi Csatornázási Műveknél az idén eddig 61 dolgozó nyújtott be ujitási javaslatot. Az ujitási bizottság ezek közül 48-at fogadott el. Bár az ujitások száma nem nagy, de valamennyi ujitás igen értékes és körülbelül egymillió forint évi megtakarítást jelent. Az ujitók eddig 25 ezer forintot kaptak előlegül. Az Ujitó Kiállításon a fővárosi közüzemi vállalatok közül a legnagyobb anyaggal a Csatornázási Művek ujitói vettek részt.

/Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949 november 19 6 óra 40 perc

A Csatornázási Művek dolgozóinak ujtását... /folytatás/

Ta/Dó/VÁ K&M Io NI Füleki József Sebostény Irével újrendszerű taligát szerkesztett. Ez a taliga abban különbözik az eddig használtaktól, hogy a kerék nem a láda előtt, hanem a láda alatt van. Mozgatásához sokkal kisebb emberi munkakerő kell, mint a régi fajtájához.

A Csatornázási Művek munkaversenyében 41 brigád, az egyéni versenyben pedig 223 dolgozó vesz részt. Az elmúlt hónapban önkénteskedéssel csaknem négyszázszor forintot takarított meg az üzem. A telepek és osztályok közötti munkaversenyben 132 százalékos teljesítménnyel a Vízépítési telep dolgozói vezetnek. Itt 19 résztvevő közül 13-nak 110 százalékon felüli a teljesítménye. /MTI/

Átszervezik a népművelést - Háromezeröttszáz népművelési ügyvezető harca a kulturáért

NM Sr/Hm/VÁ FT GÁ Megindult a népművelési munka teljes átszervezése az egész országban. A népművelés átszervezésével feloszlatták az eddig rosszul működő szabad művelődési országos tanácsot és megyei tanácsokat, helyi bizottságokat és felügyelőiségeket. Mindezek helyett megalakult az Országos Népművelési Bizottság, amely a népművelési minisztérium mellett mint társadalmi szerv működik. A bizottság tagjai a tömegszervezetek megbízottjai, a népművelési kérdésekben gyakorlatlaltal bíró személyek.

Az ország területén 25 megyei népművelési központ irányítja majd megyei ügyvezető vezetésével a munkát. A megyei ügyvezetők javaslatára minden járásban, községben, városban, tanyaközpontban népművelési ügyvezetőket bízhatnak meg.

A Népművelési Központ első sorban a Szabad Föld Téli Esték előadásorozatainak és a természettudományos oktatásnak jó megszervezését, beindítását tűzte ki céljául. Ebben a nagy munkában a Népművelési Központok egyik fegyvere és "harci" eszköze a könyv.

Jelenleg tíz körzeti könyvtár működik könyvtáranként három-hatezer kötettel. Ezen körzeti könyvtárak mellett 320/falusi és tanyaközponti könyvtárak száma alapkönyvtáranként 100-300 kötettel.

1950-ben a körzeti könyvtárak számát 21-re emelik és minden egyes könyvtárban tíz-tizenöt ezer könyv lesz. Az alapkönyvtárak számát 1500-1800-ra emelik. H /Folyt. köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949 november 19 6 óra 45 perc

Átszervezik a népművelést... /folytatás/ NM Sr/Hm/VÁ FT GÁ

Külön gondot fordítanak a nemzetiségek részére felállított könyvtárakra. A nemzetiségi dolgozók részére anyanyelvükön rendeznek be központi és alapkönyvtárakat.

1950 első hónapjában 3500 megyei, városi, falusi és tanyai népművelési ügyvezető indul harcba a kulturáért. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1949 november 19 9 óra 25 perc

A Szerkesztőségek figyelmébe!

Bn/Hné/Hné Bn November 19-i B 9-es kiadásunk második hírért /Atszervezik a népnevelést - 3500 népművelési ügyvezető harca a kulturáért/ kérjük mellőzni. /MTI/

Megnyitották Szegeden a magyar kémikusok vándorgyűlését

Kir % NA/NÁ/Hné Bn Szeged, november 19.

Ünnepélyes keretek között nyitották meg pénteken este a MINSz szegedi székházának disztermében a Magyar Kémikus Egyesület vándorgyűlését. Az ország minden részéből mintegy ötszázán gyűltek össze a kongresszusra. Kossuth-díjjal, munkaéremrenddel, élmunkás-jelvényvel kitüntetett kutatók, az ország legjobb vegyészei találkoznak a vándorgyűlésen, hogy számbavegyék eddigi munkájukat és meghatározzák a jövő tennivalóit.

Csűrös Zoltán, a Magyar Kémikusok Egyesületének elnöke megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a magyar vegyészek követik az élenjáró szovjet tudományt és ténykedéseiket a béke megvédése érdekében végzik. Nagy eredményeinket, megbecsülésünket, hatalmas lehetőségeinket a Pártnak és a Szovjetunióknak köszönhetjük - mondta. /A jelenlévők szünni nem akaró lelkesedéssel éltették a Pártot, Rákosi Mátyást és a Szovjetunió nagy vezetőjét, Sztálin generalisszámuszt./

Salamon Ferenc, a nagyszegedi pártbizottság nevében üdvözölte a vándorgyűlést. Hangsúlyozta, hogy a népi demokrácia megbírszítja a kutatók munkáját és mindenben segíti őket.

Vándor József a Tudományos Tanács, Darvas József a Vegyipari Szakszervezet főtitkára a vegyipari dolgozók üdvözlését tolmácsolta. Dénes Lóó polgármester Szeged város nevében köszöntötte a vándorgyűlést.

Trencsényi-Waldapfel Imre a szegedi egyetem rektora hangsúlyozta, hogy a kutatóknak a dolgozó népet kell szolgálniuk.

Ezután Hevesi Gyula a Találmányi Hivatal főtitkára

szólalt föl. Kné/Dó/Hné Ie Bn Bevezetőben elmondotta, hogy műszaki és tudományos értelmiségünk tulnyomó része megértette: a felszabadulás meghezta számunkra a tudomány igazi szabadságát, a tudományos és műszaki alkotómunka legteljesebb érvényesülési lehetőségét. /Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1949 november 19 9 óra 45 perc

/Megnyitották Szegedenfolyt/ Kné/Dó/Hné Ie Bn

Ezután arról beszélt Hevesi, hogy öt éves tervünknek egyik kulcspontját képezi vegyészeti iparunk fejlesztése. Ennek a gyűlésnek feladata az, hogy vegyészeti iparunk műszaki és tudományos dolgozóinak egész tömegét mozgósítsa a szakmában előttünk álló feladatokra. Műszaki és tudományos értelmiségünknek vezető szerepet kell játszania a feladatok végrehajtásában és dolgozó népünk elvárja, hogy szervező, alkotó és kezdeményező munkájával meggyorsítsa a nagy terv megvalósítását.

- Ezt a hatalmas feladatot - mondotta - csak a tudományos és műszaki munka tervszerűsítésével lehet végrehajtani. A tudományos kutatómunka tervszerű irányításának útjára a nagy Szovjetunió lépett először. Mintegy két évtizeddel ezelőtt az első sztálini öt éves tervvel egyidejűleg indult meg sztálin utmutatására, a Bolsevik Párt kezdeményezésére a nagyszabású, tervszerűen irányított kutatómunka a Szovjetunióban.

- Műszaki egyesületeinknek is tervszerű munkát kell folytatniuk - folytatta a Találmányi Hivatal főtitkára. Az egyesületeknek munkájukat öt éves tervünk tudományos kérdéseinek és feladatainak elemzésére kell irányítaniuk. Az elemzés felderíti majd iparunknak, tudományos és műszaki kutatómunkánk számára - folytatta Hevesi - egész sor rendkívüli jelentőségű problémát tartalmaz. Ilyen például a földgáz kémiai feldolgozása, a szén kéntartalmának kinyerése, kálió szükségletünk ellátása, műanyagiparunk fejlesztésével kapcsolatos kérdések.

- Kétségtelen, hogy ez a vándorgyűlés is nagyban hozzájárul majd ehhez - fejezte be beszédét Hevesi Gyula - hogy vegyészeti iparunk és kutatóintézeteink dolgozói az eddiginél még fokozottabb erővel vigyék előre országunk ügyét azon az úton, amelyen a Magyar Dolgozók Pártja Rákosi Matyással az élen, vezetői hazánkat a szocializmus felé. /MTI/

A Szikra Andrassy-uti könyvesboltja

Sz Sz. Kné BT Bn a jövőben vasárnap is 9 órától 14 óráig nyitva van és rendelkezésre áll a dolgozóknak. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1949 november 19

11 óra 10 perc

Átszervezik a népnevelést - Háromezeröttszáz népnevelési ügyvezető harca a kulturáért

NM Sr/Hm/Vá/Hné NM FT Gá Bn Megindult a népnevelési munka teljes átszervezése az egész országban. A népnevelés átszervezésével felszabták a szabadművelődési országos tanácsot és megyei tanácsokat, helyi bizottságokat és felügyelőségeket. Mindezek helyett megalakult az Országos Népnevelési Bizottság, amely mint társadalmi szerv működik. A bizottság tagjai a tömegszervezetek megbízottai, a népnevelési kérdésekben gyakorlattal bíró személyek.

Az ország területén 25 megyei népnevelési központ irányítja majd megyei ügyvezető vezetésével a munkát. A megyei ügyvezetők javaslatára minden járásban, községben, városban, tanácsközpontban népnevelési ügyvezetőket biznák meg.

A Népnevelési Központ elsősorban a Szabad Föld Téli Esték előadásorozatainak és a természettudományos oktatásnak jó megszervezését, beindítását tűzte ki céljává. Ebben a nagy munkában a Népnevelési Központok egyik fegyvere és "harci" eszköze a könyv.

Jelenleg tíz körzeti könyvtár működik könyvtárankint három-hatezer kötettel. Ezen körzeti könyvtárak mellett 320 a falusi és tanyaközponti könyvtárak száma, alapkönyvtárankint 100-300 kötettel.

1950-ben a körzeti könyvtárak számát 21-re emelik és minden egyes könyvtárban tíz-tizenöt ezer könyv lesz. Az alapkönyvtárak számát 1500-1800-ra emelik.

Külön gondot fordítanak a nemzetiségek részére felállított könyvtárakra. A nemzetiségi dolgozók részére anyanyelvükön rendeznek be központi és alapkönyvtárakat.

1950 első hónapjában 3500 megyei, városi, falusi és tanyai népnevelési ügyvezető indul harcba a kulturáért. /MTI/

p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1949 november 19

11 óra 50 perc

Ezeregyszázötven százalékos bányászteljesítmény Sorospatakon

Kir % NA/NA/Hné Ie SZOT Bn M i s k o l c , november 19.

Az alberttelepi bányászok újabb nagyszerű eredményről érkezett jelentés a sajmelléki szénipari igazgatóságtól. Szombatra virradó éjszaka Vavrik István vájár 1062 százalékra, Bostelle Ernő 1028 százalékra, Somellán László 800 százalékra, Nagy József 758 százalékra teljesítette a normát.

Az alberttelepi bányászdolgozók között most nagyarányú munkaverseny kezdődött Vavrik és Bostelle csúcseredményének megdöntésére. Az alberttelepi bányászok mind sztahanovista módszerrel dolgoznak.

x x x

Tud % NA/NA/Hné Ie Bn S a l g ó t a r j á n , november 9.

A salgótarjáni szénmedencéhez tartozó sorospataki üzem jelenti, hogy november 18-án Zsilyi József 1150 százalékra, Mátyás György élmunkás 1030 százalékra, Horváth Károly pedig 685 százalékra teljesítette normáját. Zsilyi, Mátyás és Horváth egy csapatban dolgoztak sztahanovista módszerrel úgy, hogy Zsilyi a robbantást és furást, Mátyás György vájár és Horváth Károly csillés pedig a szállítást végezték. /MTI/

523 vagon tölgyem, 160 millió tölgyesemete -Várakozáson ^{sikerrel} felüli /járt a tölgyemak-gyűjtés

Erdk Kö/Gné/Hné Mi TH Bn Az Országfásítási Propaganda Bizottság értekezletén megállapították, hogy az idei tölgyemak-gyűjtés várakozáson ^{sikerrel} járt. Mindössze 80 vagon tölgyemak begyűjtésére számítottak, ezzel szomban már odig 523 vagon tölgyemakot sikerült összegyűjteni. /felüli ezt

Még örvedetesebbé teszi az eredményt, hogy az összegyűjtött emak legnagyobb része - 452 vagon - kocányos tölgyemakja, amelynek az országfásítás szempontjából igen nagy a jelentősége. Ezenkívül 55 vagon teszi ki a begyűjtött kocánytalan tölgyemakja és csak 16 vagon a silányabb minőségű esormak.

/Folyt.köv./

p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949 november 19 13 óra 35 perc
/523 tölgyakk...folyt/ Erdk Kö/Gné/Hné MI TH Bn

A begyűjtés igen jó eredménye lehetővé teszi, hogy az állami erdőgazdaságok csemetekertjeiben az öt éves terv erdősi-tési programjához 160 millió tölgycsemetét neveljenek. De ezenfelül is még olyan mennyiségű makk marad, hogy annak felhasználásával jelentősen túlteljesíthetik az erdősi-tési előirányzatot. Az előirányzaton felül mintegy 20 ezer katasztrális holdon nem kinevelt csemetét ültetnek, hanem magát a makkot vetik el. A 160 millió csemete értéke hatmillió forint, az említett magvetéssel történő tölgytelepítésekénél pedig a drágább csemeteültetéssel szemben négy millió forint megtakarítást érnek el. A tölgyakkgyűjtés eddigi eredménye tehát összesen mintegy tízmillió forint értéket, illetve megtakarítást jelent.

A gyűjtésben éljenjár a Kaposvári Erdőgazdasági NV 115 vagon begyűjtésével. A Miskolci Erdőgazdasági NV 95, a zalaegerszegi 75 vagon gyűjtött. Az üzemegek közül különösen kitűnt az alsómérai erdőgazdálkodás, amely egymaga 47 vagon tölgyakkot gyűjtött össze. Jelentős mértékben vették ki részüket a begyűjtés munkájából az iskolák tanulói, az uttorok, az EPOSZ fiataljai, a DEFOsz és az MNDSz tagjai is.

A tölgyakk elültetése ősszel történik. Az Erdőközpont azonban kísérleteket folytat a tavaszi ültetéssel is. Azok az erdőgazdaságok, amelyek nagyobb mennyiségű tölgyakkot gyűjtöttek, utasítást kaptak, hogy kísérletezzék ki a Szovjetunióban már jól bevált Liszonkó-féle módszert a tölgyakk tárolására. Ha a kísérletek beválnak, akkor lehetővé válik majd, hogy nagyobb mennyiségű tölgyakkot a tavaszi erdősi-tések során használjanak fel./MTI/

Külön autóbuszjárat az UTE stadionhoz

Bp & Vr/Ny/Hné Bn A Fővárosi Autóbusz Községi Vállalat közli, hogy november 20-án, vasárnap a svéd-magyar mérkőzésre az UTE-stadionhoz a nyugati pályaudvartól "M" jelzéssel rendkívüli autóbuszjáratot indít. A vonaljegy 1.80 forint, az átszállójegy, amellyel a hálózat bármely pontjára lehet utazni 2.50 forint. Az első kocsi a nyugati pályaudvartól 10 órakor, az utolsó kocsi 13 óra 30 perckor indul. /MTI/ /bármely pontjáról vagy

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949 november 19 12 óra 35 perc
Időjárásjelentés

& Hné/Hné Bn A Meteorológiai Intézet jelenti november 19-én, szombaton délután: - -

Európa nyugati felém továbbra is az Atlanti Óceán és a Földközi tenger felől érkező tengeri légtömegek árasztják el. Az Alpok környékén átmenetileg csendesebbre és szárazabbra fordult az idő. A Szovjetunió nagyrészen leszálló légáramlással száraz idő uralkodik. Északi vidékein egész napon át tart a fagy.

Hazánkban pénteken mindenütt esett az eső, a csapadék mennyisége a Dunántulon többfelé meghaladta a 10, helyenként a 20 mm-t is. Zalaegerszeg 32, Keszthely 23, Szentgotthárd 22 mm-t jelentett. A hőmérséklet Mosonmagyaróváron csak 4, nyugaton általában 5-8, keleten 9-11, sőt Debrecenben 12, Bara-
don 13 fokig emelkedett.

Budapestben pénteken a hőmérséklet napi középértéke 3.1 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 8.3 mm-el alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestben szombaton 12 órakor a hőmérséklet 7 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt szél, változó felhőzet, néhány helyen még kisebb eső, erősödő éjszakai lehűlés, reggel többfelé köd, a nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

A Fővárosi Villamosvasut KV közli

Bp & Vr/Ny/Hné Bn hogy november 20-án, vasárnap a Lánchíd ünnepélyes megnyitása alkalmával a 2-os jelzésű villamoskocsik 9 órától, az ünnepség befejezéséig a Kossuth Lajos-tér és a Molotov-tér közötti vonalrészén nem közlekedhetnek s ezért a Margit-híd és a Gőza-utca, illetve a Dimitrov-tér és a Molotov-tér között két vágányon ingajáratok bevonják le a forgalmat. Az utvonali-lezárás megkezdésén 8 óra 30/percig a 2-os villamoskocsik a Magyar Tudományos Akadémiánál és a Roosevelt-téren levő megállóknál nem állnak meg. /MTI/ /perctől 9 óra 30 p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949 november 19 13 óra - perc

Vasárnap 13 órakor ad helyszíni közvetítést a Rádió a Lánchíd felavatásáról

Rá Ló/Hnó Bn A Hangos Ujság vasárnapi száma a kiadott műsortól eltérően 13 órától 13.30-ig szerepel a Kossuth Rádió műsorán. Ennek az adásnak a keretében hallunk helyszíni közvetítést az újjáépített Lánchíd felavatásáról./MTI/

Autóbusz-utvonal módosítás

Bp & Vr/Ny/Hnó Bn A Fővárosi Autóbusz KV közli, hogy november 21-től, hétfőtől a 39-es autóbuszjárat utvonalát módosítják: az autóbuszok az Új Szent János kórház-Vörösmarty-tér között fognak közlekedni. Az első kocsit az Új Szent János-kórháztól 6 óra 15 perckor, és a Vörösmarty-térről 6 órakor, az utolsó kocsit az Új Szent János-kórháztól 23 órakor és a Vörösmarty-térről 22 óra 45 perckor indul.

Ugyanekkor november 21-től, hétfőtől a Fiumei-ut - Vörösmarty-tér között 42-es jelzéssel indul autóbuszjárat, a Fiumei-ut-Rákóczi-ut-Potófi Sándor-utca és Vörösmarty-tér utvonala. Az első kocsit a Vörösmarty-térről 6 óra 15 perckor, a Fiumei-utról 6 óra 30 perckor, az utolsó kocsit a Vörösmarty-térről 22 óra 45 perckor és a Fiumei-utról 22 óra 30 perckor indul.

A két autóbuszjárat megállóhelyei saját vonalrészükön mindenütt azonosak a 39-es járat eddigi megállóival.

Közli a Fővárosi Autóbusz KV, hogy november 21-től, hétfőtől a 23-as autóbuszjárat postorzsébeti végállomását Postorzsébeten a Nagy Sándor-utca és Jókai-utca keresztezéséhez helyezi át. Egyébként a járat utvonala, viteldíjai, valamint az első és utolsó kocsijának indulási ideje változatlan./MTI/

A Népi Ülnökök a Legfelsőbb Biróságban is megkezdtek működésüket

Tó & Ma/Ny/Hnó Bn A Legfelsőbb Biróság szombaton reggel értekezletet tartott, melyen a népi ülnökök letették az esküt. Az értekezletet Somogyi Odön másodelnök nyitotta meg. Hangoztatta, hogy a népi ülnökök bevonulása a Legfelsőbb Birósághoz újabb lépést jelent a népi igazságszolgáltatás fejlődésében. Azt jelenti az, hogy a dolgozó nép itt is átvette az igazságszolgáltatás irányítását. /Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949 november 19 13 óra - perc

/A népi ülnökök...1.folyt/ Tó & Ma/Ny/Hnó Bn

- Az a munka, amely Önök előtt áll, nagy és nehéz - mondotta többek között. - Önöknek nemcsak jogaik, de kötelességeik is vannak. Önöknek bölcs vezetőnk, Rákosi Mátyás által kijelölt uton kell haladniuk, új munkakörülményekben is úgy kell dolgozniuk, ahogy kommunistához illik. Itéleteik meghozatalánál mindig tartsák szem előtt ki az, akinek ügyében döntenek, alkalmi bűnöző-e, vagy osztályellenség? A kisbűnöst vissza kell vezetni a társadalomba, az osztályellenséget azonban könyörtelenül büntetni kell. Az Önök felelőssége azért nagy, mert nemcsak nevelő munkát kell végezniük, hanem irányt kell mutatniuk az alsóbiróságok népi ülnökeinek is. Ovatosság, őberség, osztályukhoz való hűség segítik Önöket nehéz munkájukban, amellyel közreműködnek a szocializmus építésében.

Lázár Miklós, a helyi pártszervezet titkára hangsúlyozta, hogy a termelő munkát szolgálják a gyárak, üzemek kiküldöttjei mostani új munkaterületükön is.

Aradi István szakszervezeti titkár felszólalása után Domokos József legfőbb államügyész rámutatott, hogy a népi ülnökök szereplésével a dolgozó nép közvetlenül is részt vesz a bolsővonal elleni harcban.

Jónás Imre népi ülnök hangoztatta végül, hogy Rákosi Mátyás iránymutatása alapján a dolgozó nép védelme lesz legfőbb vezérelvük. Az értekezlet befejezése után a népi ülnökök az egyes büntetőtanácsokban megkezdtek működésüket. /MTI/

A begyűjtési verseny győztesei

ME § Kö Hnó Bn Vasárnap 120 községben ünnepélyesen kiosztják a jutalmakat azoknak a községeknek, földmivesszövetkezeteknek, termelőszövetkezeti csoportoknak, amelyek a begyűjtési versenyben élonjáltak. A jutalomban részesülők névsora a következő:

Hajdu-vármegye

/versenyhelyezése 1./ Községek: Földes, Fülöp, Kaba, Püspökladány, Vámospéres, Hajdunánás, Nyírmártonfalva, Debrecen, Nádudvar, Tetőtlen, Hajdusámson, Földmivesszövetkezetek: Debrecen-Szepesi, kabal, vámospércsi, püspökladányi, hajdunánási, tetőtleni, földesi, nyírmártonfalvai, nádudvari, hajdusámsoni, termelőszövetkezeti csoportok: Rákosi-telapi, Debrecen, nagycserói, Debrecen./Folyt.köv./

/fülöpi

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949 november 19 13 óra 45 perc

/A boggyújtási verseny győztesei...1.folyt/ NM § Kö Hné Bn

Nógrád-Hont vármegye /2/

Községek: Rótság, Heréd, Berecl, Mátraszőlős, Szirák, Szendoholy, Nógrádsáp, Nógrádszakáll, Lotkós, Galgahuta, Földműves-szövetkezetek: rótsági, herédi, berecli, dejtári, sziráki, lotkói, teroskói, nógrádsápi, nógrádszakállai, nagybárkányi, Tormolószövetkezeti csoportok: "Petőfi" Kozárd.

Borsod-vármegye /3./

Községek: Mozsokorosztos, Mozsókővesd, Szontistván, Edolóny, Tiszabábolna, Putnok, Rakaca, Tiszakozsi, Emőd, Föld.műv.szöv. mozsókővesdi, mozsokorosztosi, szontistváni, odolónyi, tiszabábolnai, putnoki, rakacai, tiszakozszi, ragályi, Tszes: "Bóko", Szontistván.

Héves-megye /4./

Községek: Póly, Tiszafüred, Tiszaszentmiklós, Mezőtárkány, Pétervására, Tiszamária, Gyöngyöspatak, Pásztó, FMSZÖV: Tiszafüredi, tarnaszentmiklósi, mezőtárkányi, pétervásárai, hevesi, hevesvezekényi, vócsi, karácsondi, Tszes: Petőfi, Atkár, Petőfi, Szurdok-püspöki.

Abauj-vármegye /5/

Községek: Abaujkör, Szikszó, Kázmárk, Gönc, Hornádvécese, Boldogkőváralja, Bakta, Hidvégaró, FMSZÖV: bodvaszilasi, szikszói, kázmárki, gönci, hornádvécesei, bodrogkőváraljai, baktai, hidvégarói, Tszes: "Kossuth" tszes. "Rákóczi" tszes.

Bács-Bodrog-vármegye /6./

Községek: Csikóro, Tompa, Baja, Vaskút, Csátalja, Kolobna, Nagybaracska, FMSZÖV: csikórai, mélykúti, süksői, bátmonostori, bácsbokodi, tatházai, tompai, Tszes: Budai Nagy Antal, Bohányi tszes.

Esztergom-Komárom-vármegye /7/

Községek: Baj, Mocsá, Piszko, Agostyán, Kisigmánd, Tárkány, Tokod, FMSZ: baji, mocsai, tárkányi, dunaalmási, bánhidai, kocsi, nagyherkálypusztai, Tszes: III.típusú Baj./Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949 november 19 13 óra 30 perc

Vizállásjelentés

& Hné/Hné Bn Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti november 19-én, szombaton:

A Duna Strudenig apad, lejobb árad, Kremsig és Gombos-Ujvidék között igen alacsony, másol alacsony vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 7 Celsius fok, Budapestnél 7.4, Mohácsnál 7 Celsius fok.

A mai dunai víz állások: Scharding 203 cm 13 %, Aschach 135 cm 9 %, Linz 134 cm 11 %, Struden 209 cm 15 %, Krems 231 cm 17 %, Bécs 205 cm 21 %, Pozsony 280 cm 25 %, Oroszvár 254 cm 27 %, Duna-remete 310 cm 29 %, Gönyű 194 cm 27 %, Komárom 220 cm 27 %, Esztergom 202 cm 27 %, Budapest 246 cm 25 %, Dunapentele 202 cm 25 %, Dunaföldvár 147 cm 24 %, Paks 201 cm 21 %, Baja 256 cm 21 %, Mohács 278 cm 21 %, Bozdán 112 cm 20 %, Apatin 154 cm 21 %, Gombos 146 cm 19 %, Ujvidék 90 cm 19 %, Zimony 98 cm 27 %.

A Rába Szentgotthárdnál 56 cm 32 %, Győrnél 213 cm 24 %, a Dráva Barcsnál 149 cm 31 %, Drávaszabolcsnál 170 cm 33 %.

A Tisza Tokajig apad, lejobb árad, Záhonyig igen alacsony, lejobb alacsony víz állásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tokajnál 8, Szegednél 7 Celsius fok.

A mai tiszai víz állások: Tiszabeocs minus 47 cm 13 %, Vásárosnaményminus 79 cm 13 %, Tokaj 51 cm 23 %, Tiszafüred 85 cm 29 %, Szolnok 80 cm 29 %, Csongrád plusz 5 cm 29 %, Szeged 46 cm 25 %, Tittel 90 cm 23 %.

A Szamos Csongernél minus 20 cm 10 %, a Bodrog Sárospataknál 144 cm 22 %, a Sajó Bánrévénél 105 cm 29 %, a Hornád Hidasnémetinél 40 cm 18 %, a Percetty Percettyújfalunál minus 128 cm 3 %, a Körösök Körösszakállnál minus 41 cm 9 %, Bolónyesnél minus 6 cm 18 %, Békésnél 0 cm 14 %, Gyománál minus 10 cm 13 %, a Maros Makónál 23 cm 13 %.

A Balaton Siófoknál 29 cm 9 %, vízhőfok 7 Celsius fok, a Velenoci-tó Siófoknál 78 cm, várható víz állás holnap Budapestnél 26 cm. /MTI/

A "agyvásártolopi és kicsinybeni piaci árakban

& Ny/Hné Ni nincsen árváltozás./MTI/ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949 november 19 14 óra 05 perc

/A bogyújtési verseny győztesei...2.folyt/ NM § Kö Hné Bn

Zemplén-vármegye /8/

Községek: Cigánd, Karcsa, Tarcal, Tiszacsormoly, Kosz-
nyétony, Sárospatak, FMSZÖV: cigánci, karcasai, tarcali, tiszac-
sormolyi, kosznyétonyi, sárospataki,

Tolna-vármegye /9/

Községek: Zomba, Dunakömlőd, Alsónána, Kistormás, Udvari,
Bodogkőr, FMSZÖV: zombai, dunakömlődi, alsónánai, kistormási,
udvari, bodogkőri, Tszcs: Béke - Miszla, Szabadság -Fadd, Dózsa
Népe-Bonyhád,

Fejér-vármegye /10/

Községek: Kisapostag, Nagyveleg, Hercegfalva, Paracska,
Perkátá, Polgárdi, FMSZÖV: kisapostagi, nagyvelegi, hercegfalvai,
baracskaai, perkátai, polgárdi, Tszcs: "Zrínyi"-Dunapentele,
"Kossuth"-Baracs, "Szabadság"-Kislók.

Baranya-vármegye /11/

Községek: Mekényes, Majs, Lovászható, Nagykozár, Németmarót,
FMSZÖV: mekényesi, majsi, lovászhatói, nagykozári, németmaróti,
Tszcs: "Romény-pusztá"-tszcs, "Potófi"-tszcs, "Béke"- tszcs,
"Győzelom"-tszcs.

Bihar-vármegye /12/

Községek: Ártánd, Sárrétudvari, Berettyószentmárton, Nagyléta,
FMSZÖV: sárrétudvari, hosszupályi, kismarjai, csékmői, Tszcs: "Potófi"

Csanád-vármegye /13/

Községek: Klárafalva, Ujszentiván, Almáskamrás, Kovermes, FMSZÖV:
Ofölcseki, kovermosi, klárafalvai, kübekházi, Tszcs: "Moravszki" -
Módgyesgyháza, "Uttörő"-Makó, "Dózsa"-Földdeák./Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1949 november 19. 14 óra 35 perc

/A bogyújtési verseny győztesei...3.folyt/ NM § Kö Hné Bn

Sopron-vármegye /14/

Község: Lövő, Simaság, Rábacsanak, Bolod, FMSZÖV: lövői, simasági,
rábacsanaki, bolodi, Tszcs: "Május 1."-Simaság, "Táncsics"-Mihályi,
"Vörös csillag"-Kápuvár, "Lenin"-Bükk.

Békás-vármegye /k5/

Községek: Gádoros, Tótkomlós, Elok, Orosháza, FMSZÖV: orosházai,
gádorosi, öcsödi, ondródi, Tszcs: "Május 1."-Lökösháza, "Népköz-
társaság"-Gyula, "Dózsa"-Kőrösladány, "Dózsa"-Ujkigyós, "Kossuth"-
Békéscsaba, "Görö"-Szeghalom, "Potófi"-Eendrőd,

Csongrád-vármegye /16/

Községek: Szegvár, Mindszent, Öttömös, FMSZÖV: öttömösi, mindszei,
szegvári, Tszcs: Szentos, "Révai József"-Paistó, "Erdő Mihály" -
Eperjes, "Nagy Imre"-Nagytóke, "Kisírályás", "EPOSZ"-Tanya, "Lenin"
Tanya, "Táncsics"-Hódmezővásárhely, "Dózsa"-Szeged.

Szatmár-vármegye /17/

Községek: Mánd, Csaroda, Nagydobos, FMSZÖV: mándi, csarodai,
nagydo_bosi, Tszcs: "Vörös csillag" Szatmárökörítő, "Zalka Máté"-
Mátészalka, "Lenin"-Turistvádi,

Győr-Ménfőcsanak-vármegye /18/

Községek: Győrsövényháza, Markotabögdö, Mórmezőcsanak, FMSZÖV:
markotabögdői, tápi, mosonszentpéteri, Tszcs: "Potófi"-Rajka.

Szabolcs-vármegye /19/

Községek: Nyirbátor, Ófehértó, FMSZÖV: nyirbátori, ófehértói,
Tszcs: "Vörös csillag"-Tiszacsizsár, "Kossuth"-Nyirbogát, "Táncsics"-
Tiszadob, "Dózsa György"-Agyházas, "Potófi"-Nyirgyula, "Görö"-
Nyirpazony./Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949 november 19 14 óra 35 perc

/A bogyújtási verseny győztesei...4.folyt/ NM § K8 Hné Bn

Veszprém-vármegye /20/

Községek: Bakonyjákó, Kislőd, FMSZÖV: bakonyjákói, kislődi, Tszcs: Övöspusztai, "Dózsa Gy."-Felsőörs, "Pötöfi"-Balatonvilágos.

Zala-vármegye /21/

Községek: Zalavég, Egeraracs, FMSZÖV: kőszthelyi, pákodi, Tszcs: "Ády Endre"-Pusztamogyoród, "Dózsa Gy."-Bagdaánc /Nagyfokos/, "Rákosi"-Boescholy, "Kossuth"-Szentgyörgyvár.

Jász-Nagykun-Szolnok-vármegye /22/

Községek: Tiszaroff, Besonyeszög, FMSZÖV: nincs, Tszcs: "Zalka Mátó"-Kunszentmárton, "Dózsa Gy."-Tiszaföldvár,

Vas-vármegye /23/

Községek: Nagyfalu, Vasszécsény, FMSZÖV: rábafüzesi, kolódi, Tszcs: "Dózsa Gy."-Rádóczkölköd, "Pötöfi"-Répcelak, "TSZCS"-Magyarszecsőd, "Pötöfi"-Folokos, "TSZCS"-Kisunyon, "Pötöfi"-Vasvár.

Somogy-vármegye /24./

Községek: Somogyszentpál, FMSZÖV: somogyszentpáli, Tszcs: "Rákosi M."-Barcs /Szilónics-pusztá/, "Szabadság"-Kadarkut, "Pötöfi"-Nagyszakácsi,

Post-vármegye /25/

Községek: Domony, FMSZÖV: baracspusztai, TSZCS: "Görő"-Rákoskeresztúr, "Rákosi"-Csömör, "Szabadság"-Bugyi, "Pádházi"-Lajosmizso, "Sallai"-Lajosmizso, "Rákóczi"-Ráckeve; "Rákóczi"-Abony, "Táncsics"-Abony, "Dózsa"-Abony.

Ezenkívül jutalomban részesülnek azok a dolgozó parasztok is, akik a legjobb eredményeket érték el a bogyújtási versenyben. Ezeknek is a vasárnapi ünnepségek során osztják ki a jutalmakat. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1949 november 19 14 óra 55 perc

/A bogyújtási verseny győztesei...5.folyt/ NM § K8 Hné Bn

Jutalomban részesül: "Ajda-vármegyében 157, Esztergom-megyében 110, Csanád-megyében 56, Borsod-Gömör-megyében 146, Pest-megyében 94, Tolna-megyében 92, Zemplén-megyében 102, Fejér-megyében 81, Baranya-megyében 74, Szolnok-megyében 25, Sopron-megyében 50, Bihar-megyében 63, Győr-megyében 37, Zala-megyében 30, Heves-megyében 157, Somogy-megyében 30, Vas-megyében 30, Szegedon 9, Békés-megyében 40, Szatmár-megyében 36, Veszprém-megyében 40. dolgozó paraszt./MTI/

A DÉFOSZ felhívása a dolgozó parasztsághoz

NM & Ny/Hné Bn A DÉFOSZ Sztálin generálisszimusz 70. születés napja megünneplésével kapcsolatban a következő felhívást intézte a dolgozó parasztsághoz:

"Állami gazdaságok, gépállomások, erdőgazdaságok, nemzeti vállalatok dolgozói, mezőgazdasági munkások, dolgozó parasztok és parasztasszonyok!

Az egész haladó emberiség december 21-én ünnepli a világ dolgozói szeretett vezérének, Sztálin generalisszimuszának a 70. születésnapját.

A nagy Sztálin születésnapjára a termelésben való fokozottabb helytállással, szocialista munkaversennyel, munkafelajánlással készülnek a dolgozók.

A Ganz Villamosági-gyár dolgozóinak nemes kezdőmunkázásához: a nagy Sztálin születésnapjának munkafelajánlással való megünnepléséhez az ipari üzemek dolgozói nagy lelkesedéssel csatlakoztak./Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1949 november 19 15 óra 05 perc

/A DÉFOSz felhívása a dolgozó parasztsághoz...1.folyt/ NM & Ny/Hnó Bn

Az ipari munkások példája nyomán a dolgozó parasztság is csatlakozott a nemes versenyhez. Az állami gazdaságok, gépállomások, nemzeti vállalatok, termelőszövetkezetek és az egyénileg dolgozó parasztok is munkafelajánlással, a termelés fokozásával készülnek a nagy ünnepre.

Czefl János vasöntő kezdeményezése nyomán az ország "legjobb szakmunkásai" címért folyó versenyhez csatlakozott Matika Lajos dolgozó paraszt a krisztina majori állami gazdaság dolgozója. Matika Lajos ezt írja a DÉFOSz központhoz írt levelében: "Sztálin elvtárs most 70 éves lesz december 21-én és én is szeretnék valahogy örömet szerezni neki, akinek mi, dolgozó parasztok is a legtöbbet köszönhetünk. Arra kérem a DÉFOSz elnökségét, hogy hasonlóan a VASAS Szakszervezethez, írja ki a versenyt az "ország legjobb fejjögulyása" címért.

Mi fejjögulyások versenyezzünk a tojhozam növeléséért, a zsirtartalom emeléséért, az önköltségek csökkentéséért, ezzel segítsük elő a szocializmus mielőbbi kiépítését a mezőgazdaságban."

A DÉFOSz elnöksége megtárgyalta Matika Lajos levelét és helyesnek tartja azt a kezdeményezést, hogy megszervezzük ezt a versenyt a mezőgazdaságban is. Így a mezőgazdasági termelésben is emelkedjenek ki az élenjáró szakmunkások, a munka hősei. A DÉFOSz elnöksége elhatározta, hogy a mezőgazdasági termelésben versenyt indít a legjobb fejjögulyás, marhahizláló, traktoros, kubikos, favágó, talpfafaragó, sertéshizláló, sertéstenyésztő stb. címért.

Állami gazdaságok, gépállomások, erdőgazdaságok, nemzeti vállalatok dolgozói, mezőgazdasági munkások, dolgozó parasztok és parasztasszonyok!

Induljon meg a nemes verseny a mezőgazdasági termelésben is. Alljanak élre a legjobb szakmunkások, a legjobb mezőgazdasági dolgozók és szervezzék, szélesítsék a dolgozók versenyt. Szilárdítsák meg a munkafegyelmet és felvilágosító munkával, példaadással kövessék az ipari munkásság nagyszorú kezdeményozését, hogy az egész dolgozó magyar nép méltóképpen ünnepelhesse meg a világ békéjét védelmező hatalmas segítők és igaz nagy barátunk, Sztálin generalisszimusz 70. születésnapját./Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1949 november 19 15 óra 25 perc

/A DÉFOSz felhívása...2.folyt/ NM & Ny/Hnó Bn

Eljön a munkás-paraszt szövetség!
Eljön a világ dolgozó népeinek nagy tanítómestere, szeretett bölcs vezetője, a nagy Sztálin!
Eljön népünk győzelmeinek szervezője, a Magyar Dolgozók Pártja!
Eljön a nagy Sztálin nagy tanítványa, a mi szeretett vezetőnk, Rákosi Mátyás!

Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének Elnöki Tanácsa."

/MTI/

A rádiószeminárium jövőheti /november 21-27/ programja

Rá & Hnó Ni

Alapfoku szeminárium: Szerdán: Emeljük Pártunk elméleti színvonalát. Előadás és konzultáció. Kossuth-rádió 19.15-19.40-ig. Pénteken: Malenkov elvtárs ünnepi beszéde. Szeminárium, Kossuth-rádió 19.15-19.40-ig.

Haladó szeminárium: Hétfőn: Emeljük Pártunk elméleti színvonalát. Előadás. Kossuth-rádió 16.30-17.00-ig. Szerdán: Válaszunk a Rajk-bandának és imperialista gazdáinak. Előadás és konzultáció. Kossuth-rádió 16.40-17.00-ig.

Rádiószeminárium/III. Csütörtökön: Emeljük Pártunk elméleti színvonalát. Konzultáció. Petőfi-rádió 19.00-19.20-ig.

/MTI/

Hibaigazítás!

Mai B 25. kiadásunk /a DÉFOSz felhívása/ második bekezdés első mondata helyesen így kezdődik:

Czefl János vasöntő kezdeményozése nyomán a s z a k m a " legjobb szakmunkása" címért folyó... π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1949 november 19

15 óra 45 perc

Az országos mentőszolgálat

NM & Ny/Ny Bn alapfokú tiszorás első-segítségnyújtási tanfolyamot indít november 21.-én /hétfőn/ délután 18 óra 30 perckor Budapest V. ker. Markó utca 22. szám alatti székházának tantermében. A tanfolyam ingyenes; hétfő, szerda, szombati napokon folyik. Jelentkezni az első előadás alkalmával kell. /MTI/

Átadták a forgalomnak az új vági Rába-hidat

KbM % BT/Dó/Ni/Ny V1 Bn Szombaton átadták a forgalomnak az új vági Rába-hidat. A Kemesszentpéter és Csorna községek területét összekötő új vashíd 61.18 méter hosszú. A hidat buzatermő vidéket köt össze malomvízi vídókkal. /MTI/

Hírek a Sztálin születésnapjára indított munkafelajánlási mozgalomról.

8 BT/Ny/Ny Pn A baracskai villamosági üzem dolgozói felajánlották, hogy 1949 évi tervüket 10 nappal a határidő előtt, december 21-re befejezik és 30 százalékkal túlteljesítik.

x x x

A debreceni MÁV-igazgatóság dolgozói vállalták, hogy hároméves tervüket 14 nappal a kitűzött határidő előtt befejezik.

x x x

A Linun Lenipari N.V. budafoki szövőüzemének dolgozói vállalták, hogy hároméves tervüket december 10-ig befejezik.

x x x

A Freissler Felvonó és Gépgyár dolgozói felajánlották, hogy december 21-ig még egy felvonót készítsenek el a terven felül. A felvonó értéke: 60 ezer forint. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1949 november 19

16 óra 10 perc

Erdő Kő Hó Mi Bn Az Erdészeti Tudományos Intézet most tanulmányozza azt a kérdést, hogyan lehetne a légifényképezést /fotogrammetria/ a magyar erdőgazdálkodás szolgálatába állítani. A repülőgépről fényképezéssel történő térképezésnek nagy előnye a gyorsaság, olcsóság és áttörintheség. A légi fényképezés bevezetése nagyméretűben meggyorsítja majd az erdőrendezői úttörések előkészítését és megvalósítását.

x x x

A fásítás iránt egyre nagyobb az érdeklődés. Népi szorvok, iskolák, sőt magánesek is mind gyakrabban fordulnak az erdőgazdasági nemzeti vállalatokhoz és erdőgazdálkodásokhoz azerrel a körrel, utaljanak ki részükre faeseméteket ültetésre. Az Erdőközpont felhívja azokat, akik ilyen eseméteket kapnak, hogy a eseméteket mindig szakszerűen ültessék el és szakszerűen kezeljék. Bármilyen felvilágosításért forduljanak a legközelebbi erdőgazdálkodáshoz, ahonnan minden esetben tanácsot és támogatást kapnak.

x x x

Sopronban november 24 és 27 között "Erdőnapok"-at tartanak. Ekkor avatják fel az esztorgomból áthelyezett erdőszakiskolát és megnyitják az erdőszeti kiállítást. Az erdőnapok alkalmából Sopron ifjúsága a város határában nagyarányú fásítást végez. /MTI/

/Hírek a Sztálin születésnapjára indított...1.folyt/ 8 BT/Ny/HóBn

Az Ipari Szerelővénnyek Gyára NV dolgozói összesen 380 ezer forint értékű munkafelajánlással ünneplik Sztálin születésnapját.

x x x

Téglás község dolgozó parasztjai december 5-re vállalták a mélyszántás elvégzését. Tóth Imre nyolcholdos kisparaszt és társai dűlőjükben november 18-ra már elvégezték a mélyszántást. Most vállalták, hogy fogataikkal segítségére lesznek a munkában még elmaradt társaiknak. /Folyt.köv./ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1949 november 19 16 óra 15 perc

/Hírek a Sztálin születésnapjára...2.folyt./ M NM SZÖVOSZ
8 Kb/Dó/Hné Ni

Haraszi dolgozó parasztjai jelentették, hogy felajánlásukat teljesítették: az őszi mólyszántást november 10-re befejezték.

x x x

A hőmezővási helyi földművelőszövetkezet tagsága vállalta a környékbeli 20 termelőcsoport összes adminisztrációs munkájának elvégzését és a termelőszövetkezeti csoportok minden téren való támogatását.

x x x

A kisbéri földművelőszövetkezet a közeli erdő kipusztult fáit új ültetéssel pótolja./MTI/

Meghalt Geréb István, a Friss Ujság felelős szerkesztője

FU Ne/Ne & /Hné Bn M NM Geréb István, a Friss Ujság felelős szerkesztője november 18-án, életének 68. osztendőjében hosszú betegség után, meghalt.

Geréb István több, mint négy évtizeden keresztül munkavégzése nélkül szolgálta a kisemberek ügyeit, a szegény emberek igazságáért harcolt és bajaiknak szószólója volt. Halálát hozzátartozóin kívül a Friss Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala szívből gyászolja./MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1949 november 19 17 óra - perc

A SZÖVOSZ végrehajtóbizottságának határozata a földművelőszövetkozatok 1950 évi tervének elkészítéséről

SZÖVOSZ Hné Kb M1 NM Bn A SZÖVOSZ Végrehajtóbizottsága közli: A SZÖVOSZ Végrehajtóbizottsága november 16-1. ülésén megtárgyalta a földművelőszövetkezeti mozgalom problémáit. Ezen az ülésen megállapítást nyert, hogy hároméves tervünk sikeres befejezése után öt éves tervünk beindítása terén a földművelőszövetkozatok egyik legfontosabb feladata az 1950 évi részlettervek elkészítése. Ebben az évben a földművelőszövetkozatok igen nagyot fejlődtek mozgalmi és gazdasági téren egyaránt. A fejlődésnek ezen a szakaszon az volt a legfontosabb feladata, hogy földművelőszövetkezeteinket harcos tömegszervezetekké fejlesszük, taglétszámukat növeljük, megalapozzuk megfelelő vezetőségüket, megerősítsük a különféle gazdasági ágazatokat. A végrehajtóbizottság megállapította, hogy ezeken a területeken bekövetkezett fejlődést nem követte nyomon a gazdálkodás módjának, az adminisztrációnak és az ügyvitelnek megfelelő fejlődése. Eppen ezért a jövő évben az lesz a döntő feladat, hogy a mozgalmi munka továbbfejlesztése mellett meg kell teremteni a földművelőszövetkozatok tervszerű gazdálkodását, hogy ezen keresztül emelje működésük minőségét az 1950 évben sokkal eredményesebben járuljanak hozzá a falun a szocializmus alapjainak lerakásához.

Az eddigi hiányosság kiküszöbölésének egyik módja egyrészt a népi ellenőrzés megszervezése és megerősítése, valamint a SZÖVOSZ ellenőrzésének további fejlesztése, a másik mód pedig - ez a legfontosabb - a tervszerű gazdálkodás feltételeinek megteremtése a földművelőszövetkozatokon belül. /ok

A tervszerű gazdálkodás sürgősségét és fontosságát már a földművelőszövetkozatok is felismerték. Ezt mutatták a SZÖVOSZ első Országos Küldöttgyűlésén elhangzott felszólalások és azoknak alapján hozott határozat is, amely többi közt kimondta:

"A SZÖVOSZ segítségével elkészítjük földművelőszövetkezeteink gazdasági tervét, szervesen beillesztve nemzetgazdaságunk valamilyen erőforrását átfordító tervgazdaságunk egységes rendszerébe. A tervszerű gazdálkodással elősegítjük az önköltség csökkentését és fokozzuk szövetkezeteink jövődelmezőségét. A közösség érdekét szolgáló szövetkezeti vagyó népszerűsítést helyes irányba tereljük."

H

/Folyt. köv./

A SZÖVOSZ végrehajtóbizottságának határozata ... /1. folytatás/
SZÖVOSZ § VÁK8 M1 NM Bn

Ennek a kérdésnek fontosságát és sürgősségét mutatták a most lezajlott megyei választmányi üléseken elhangzott felszólalások is, ahol a földművesszövetkezetek tömegesen kérték, sürgötték az országos tervegazdálkodásba való bekapcsolásukat.

Ezért fordult a SZÖVOSZ a Tervhivatalhoz és ezeknek alapján jelent meg november 8-án az Országos Tervhivatal rendelete, amely közteljesben előírja a földművesszövetkezetek számára a részlettervek elkészítését. A SZÖVOSZ minden lehető módon támogatja a földművesszövetkezetek ezen a téren rájuk váró feladatokat végrehajtásában.

A terv helyes kidolgozása és pontos végrehajtása azon kívül, hogy elősegíti a földművesszövetkezetek fejlődését, hozzájárul egész népgazdaságunk fejlődéséhez is. Természetesen a jó tervképzés és végrehajtás elsősorban a földművesszövetkezeti mozgalom helyes irányu továbbfejlődésére lesz egyik szilárd alapja lehetővé téve egész sor fontos kérdés megoldását.

1./ A terv elkészítése után a földművesszövetkezetek vezetősége egy évre előre világosan látja a szövetkezet működésének nemcsak általános irányát, hanem részleteit is.

2./ Fel tudja mérni a vezetőség az egyes üzemek várható jövedelmességét, meg tudja állapítani, melyek az elvégzendő legfontosabb feladatok.

3./ A terv megadja a tervszerű munka, a gazdaság működés alapját. Rávilágít a még meglévő hibákra és pontos utasítást ad a földművesszövetkezeti munkások megfelelő felkészüléséhez.

4./ A jó tervképzés megadja az alapját annak, hogy földművesszövetkezetünk hitelállásában érvényesüljön a rendszeresség. Minden szövetkezet előre megállapítja tervében a szükséges forgótőke és beruházási hitel nagyságát és a jóváhagyott terv alapján minden földművesszövetkezet biztosan számíthat az előirányzott hitelre.

5./ A SZÖVOSZ a pontos földművesszövetkezeti tervek ismeretében tervszerűbben tudja irányítani földművesszövetkezeti mozgalmunkat és eredményesebben tudja képviselni földművesszövetkezetünket külső szervek felé.

/Folyt. köv./

K

A SZÖVOSZ végrehajtóbizottságának határozata ... /2. folytatás/
SZÖVOSZ § VÁK8 M1 NM Bn

6./ Mindezekon túlmenően igen lényeges elősegítője a terv annak, hogy földművesszövetkezetek valójában eredményesen bekapcsolódhassanak a népgazdaságunk egészét magában foglaló tervegazdálkodásba.

7./ Különösen nagy segítséget jelent a földművesszövetkezetek tervszerű gazdálkodásnak megalapozása, a jóváhagyott terv pontos végrehajtása, a gépállományok és a mezőgazdasági vállalatoknál való együjtésük és még zavartalanabb, még eredményesebbé tételére.

Természetesen az olyan terv nem ér semmit, amelyik papíron marad. Csak akkor lesz jó a terv, ha azokat a földművesszövetkezetek végre is hajtják. De a végrehajtás során tovább kell fejleszteni a szövetkezeti munkaversenyt is, mert a helyesen megszervezett és lefolytatott munkaverseny feltárja mindazokat a rejtett tartalékokat, amelyeknek alapján a földművesszövetkezetek tervszerű működése tovább fejlődhetik. Ezért a szövetkezeti tervek versenyessé teljesítése érdekében szükséges, hogy a földművesszövetkezetek a széles tömegek közdeműködésén, alapuló és alkotó lendületére épülő szövetkezeti munkaversenyeket szervezzenek.

Mindezek alapján a SZÖVOSZ végrehajtóbizottsága az alábbi határozatot hozta:

a./ Minden földművesszövetkezet készítse el 1950. évi részlettervét és december 24-ig nyújtsa be a SZÖVOSZ megyei központjához.

b./ 1950 január 15-ig minden földművesszövetkezetnek az Országos Tervhivatal által jóváhagyott olyan tervvel kell rendelkeznie, amely alkalmas a jövő évi tervszerű gazdálkodás megalapozására.

c./ A földművesszövetkezetek vezetői minden erejüket vessék latba azért, hogy rendszeresen megszabott kötelezettségüknek időben és kifogástalanul eleget tegyenek. Felvilágosító, tudatosító munkával el kell érniük, hogy az 1950. évi terv jó elkészítésének és pontos végrehajtásának ügyét minden szövetkezeti dolgozó és az egész szövetkezeti tagágy magáénak érezze és méltóképpen vegye ki részét ennek a nagyjelentőségű munkának elvégzéséből.

d./ A földművesszövetkezeti tervek jó elkészítése érdekében a SZÖVOSZ mozgósítja körzeti ellenőreit, hogy me-tékony közreműködésükkel minden támogatást megadjanak a földművesszövetkezeteknek.

/Folyt. köv./ TL

B 33. kiadás 1949 november 19 17 óra 45 perc

A SZÖVOSZ végrehajtóbizottságának a társzata.../3.folytatás/

e/ A SZÖVOSZ felhívással fordul az arra alkalmas földművesszövetkezetekhez, hogy a tervek előkészítésének idejére bocsássák a SZÖVOSZ megyei központjainak rendelkezésére azokat a dolgozókat, akik eredményesen elősegíthetik más földművesszövetkezetek jövő évi tervének elkészítését.

Uj országot építő öt éves tervünk első esztendejére készítenek most tervet a földművesszövetkezetek. Ugy készítsek el működési részletterveket és úgy hajtják végre jóváhagyott tervüket, hogy munkájukkal földművesszövetkezeti mozgalmunk fejlődésének újabb erőteljes lendületet adjanak és ezáltal méltó részeivé váljanak a dolgozó népünk további felmelegedését biztosító nagyszerű erőfeszítésünknek: az öt éves terv sikeres megvalósításáért. /MTI/

Több mint négy és félszeresére nőtt építőiparunk termelési kapacitása az elmúlt tizenkét hónap alatt - Munkáskáderekből 200 technikust, 500 munkavezetőt és 250 könyvelőt képeznek ki a közeljövőben

ÉpM PG/PG/VÁ Ks N1 NM Építőiparunk a kapitalista gazdálkodás alatt teljesen kézműipari jellegű, még a többi iparnál is elmaradottabb volt. A tervgazdálkodás és az államosítás óta az építőipar hatalmasat fejlődött. A fejlődés útján a minisztertanács júliusi határozata óta erősen meggyorsult.

1948 végétől 1949 végéig az ipari központok száma kéttől hatra emelkedett. Egy év alatt a magasépítőipari vállalatok száma 33-ról 80-ra nőtt, ugyanakkor a fizikai munkavállalók száma több mint négyszereződött: huszezerrel nyolcvanhatezerre emelkedett. Az építőipari vállalatok termelési kapacitásának értéke is több mint négy és félszeresére nőtt: havi 45 millió forintról 200 millióra, a gépi felszerelés értéke 3 millió forintról 75 millióra, az egyidejűleg folyó építkezések száma pedig háromszázról kétezerre emelkedett. Az építési tervberuházások összege a harmadik tervévben az első tervévi beruházásnak tizenötszöröse volt.

A további fejlődés záloga a sztránovista munkamódszer alkalmazása minél szélesebb körben, a brigád- és versenymozgalom kiterjesztése, a kivitelezés műszaki munkájának megjavítása és a szervezés új alapokra fektetése. A szervezés terén mutatkozó hiányosságok gátolják építőiparunk fejlődését.

/Folyt. köv./

B 34. kiadás 1949 november 19 18 óra 10 perc

Több mint négy és félszeresére nőtt... /1. folytatás/

ÉpM PG/PG/VÁ Ks N1 NM

A szervezés terén mutatkozó elmaradottság szervesen összefügg a műszaki káderhiánnyal. Építőiparunkban átlag mintén kétszáz fizikai dolgozóra jut egy műszaki dolgozó, holott legalább kétszerannyira lenne szükség. Ennek a hiánynak pótlására az építésügyi minisztérium a közeljövőben tanfolyamokat indít, amelyeken munkáskáderekből 200 technikust, 500 munkavezetőt és 250 könyvelőt képeznek ki. Decemberben a Szabadsághegyen már meg is indul 300 résztvevővel a munkavezetőképző iskola. Biztosítják a vállalatvezetők műszaki és gazdasági továbbképzését is.

Műszaki káderhiány mutatkozik a tervezés területén is. A tervezőirodák munkája az öt éves terv első évében, 1950-ben 60 százalékkal lesz több, mint 1949-ben. Ezért az építésügyi minisztérium a közeljövőben négyhónapos műszaki rajzolóképző tanfolyamot és kilenctéves képző gépezet-tervező tanfolyamot indít száz-száz résztvevővel. A minisztertanács határozat alapján megszervezett hat ö-nálló, szakosított tervezőiroda szintén megjavítja a tervezőmunkát. /MTI/

Miskolcon, Szegeden, Pécsen és Győrött is bemutatják a Ujító Kiállítás anyagát

TP/DÓ/VÁ Ie N1 Az Ujító Kiállítás vasárnap este bezárja kapuit. Október 8-tól november 18-ig 318,000 dolgozó látogatta meg a kiállítást, hogy a kiállított több mint kétezer ujitást tanulmányozva, értékes tapasztalatokat vihessen haza üzemébe. Értékes anyagát ládába csomagolva rövidesen visszacszállítják, hogy a vidéki dolgozók is megismerkedhessenek az ujitók munkáival. December 10-én Miskolcon, január 7-én Szegeden, január 25-én Pécsen, míg február közepén Győrött rendezik meg az Ujító-Kiállítást. Március első napjaiban a kiállítás anyagát visszahozzák Budapestre és szakmánként szétosztják.

A kiállítás Az Ujitók Kiállítás a az ujitómozgalom továbbfejlesztésén igen nagy erkölcsi eredményt hozott, e mellett jelentős anyagi haszna is volt. A kiállításon lefolytatott tapasztalatcsere eredményeképpen ujitást vezettek be már is népgazdaságunk legkülönbözőbb területein. Az illetékes miniszteriumok intézkedésére számos ujitás tömeggyártást, így például a Szeman-féle bányaréselőgép készítését már megkezdték. Bizonyos, hogy az Ujító Kiállítás ipari városaink dolgozóinak is nagy mértékben előmozdítja a tapasztalatcsereét. /MTI/

--- 288b

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1949 november 19

18 óra 20 perc

A Szerkesztőségek figyelmébe

Ie/Hm/Vá Ks Kérjük, hogy mai B 14. kiadásunk ^{második} hírét /A salgótarjáni szénmedencéhez...stb/ mellőzzék, mert az téves információ alapján. /MTI/

Kiegészítés

Ni/Hm/Vá Mai B 28. kiadásunk első három hírének címe, amely technikai hiba folytán lemaradt: Az erdőközpont hírei. /MTI/

Jövő héten a legnagyobb üzemekben tartják meg a műhelybizottsági választásokat

SZOT & Dó/Vá Ie Ks A SZOT elnökségének határozata alapján október 31-én kezdődött meg az üzemekben a műhelybizottságok megválasztása. Az egész országban 1500 műhelybizottságot választanak az üzemekben. Nem egy üzemben 30-40, vagy még ennél is több műhelybizottság megválasztását kell a szakszervezeteknek, üzemi bizottságainknak előkészíteni és levezetni.

A műhelybizottságok jelentőségét még jobban aláhúzza a SZOT elnökségének a munkaversenyéről szóló határozata, amely kimondotta, hogy az egyéni versenyt főképpen a munkahelyeken kell szervezni, annak szervezője a bizalmi és a műhelybizottság. Csak a bizalmiak által szervezett egyéni verseny, az egyéni versenyzők támogatása a bizalmiak által biztosíthatja a verseny sikerét.

Az eddig lefolyt műhelyközgyűlések, amelyekben a műhelybizottságokat megválasztották, meggyőzték a dolgozókat és sok esetben a műhelyek dolgozói is jelentkeztek, hogy bár náluk nincs száz szervezett dolgozó, nekik mégis akarnak műhelybizottságot választani. A dolgozóknak a műhelybizottsági választásokkal kapcsolatos érdeklődése megmutatkozott egyes üzemekben már a jelöltbizottságok megválasztásánál is. Sok üzemben már a műhelyközgyűlés előtt a dolgozók javaslatokat tettek a jelöltbizottságok összetételére ifjumeneknek, nőknek a jelöltbizottságban való részvételére. Am műhelybizottsági választások hatalmasan megnövelték a dolgozók érdeklődését a szakszervezetek iránt. Így a csepeli WM-gyárban az utolsó két héten közel kétszer dolgozó kérte felvételét a szakszervezetbe.

H

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1949 november 19

18 óra 20 perc

Jövő héten a legnagyobb üzemekben tartják meg... /folytatás/

SZOT & Dó/Vá Ie Ks Az eddig lefolyt műhelybizottsági választásokon a dolgozók legjobbjainak ezreit választották meg a műhelybizottságokba. Így került magasabb funkcióba Barimainó, a Mechanikai Szövetség szövönője, aki eddig mint bizalmi működött, csoportjában megszervezte az egyéni versenyt és maga is 150 százalékon fölül termelt. A hozzá hasonló jó dolgozók szívesen vesznek be új vérkeringést az üzemi szakszervezeti munkába, segítik a munkaverseny kiélezését, a műhelybizottság megválasztása megkönnyíti a bizalmiak munkáját is.

Az eddigi műhelybizottsági választásokon tíz megötszáz résztvevővel a dolgozók a sztálini felajánlási mozgalomhoz. A Ganz Hajógyár hajóműhelyében a dolgozók a műhelyközgyűlésen Sztálin születésnapjára 78 felajánlást tettek. De hasonló mérvű felajánlások voltak az Elzett-gyárban, a Kábelgyárban, a Mechanikai Szövetséggyárban és más üzemekben is.

Jövő héten a legnagyobb üzemekben, a WM-ben, a MÁVIG-ban, Goldbergerben, Kistextben, a Ruggantában folytak a műhelybizottsági választások szakszervezeti napokkal egybekötve.

A műhelybizottságok megválasztása nagy lépéssel viszi előre a magyar szakszervezeti mozgalmat. A szakszervezeti munka az üzemekben teljes erővel elcsigázza a munka termelékenységének növelését, a szocializmus építését. /MTI/

U

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1949 november 19 18 óra 25 perc

Termelési hírek

8 Vid BT Ie Vá Ks A buda-lf-telepi bányászok újabb eredményei: Sipos József és Korsák Rezső buda-lf-telepi bányászok november 19-én 1005 százalékos teljesítményt értek el. Összesen 634 mázsa szenet termeltek. Talpas Pál és Csévés János sztahanovista munkamódszer segítségével 913 százalékra teljesítette normáját. A két bányász összesen 548 mázsa szenet termelt.

"A szakma legjobb dolgozója" címéért

már harmincegyen versenyeznek a Györi Vagongyárban. Tizenhét esztorgályos, tíz öntő, két autogépvágó és két fűrészszes jelentette be eddig a mozgalomban való részvételét. /MTI/

Budapestre várják a szovjet állami népi ének- és zenegyűttest

MSZT & Ny/Vá FT Ks Prágában néhány nap óta hatalmas sikerrel szerepel az Osipovról elnevezett szovjet állami népi ének- és zenegyűttes. A hetventagu együttesek a moszkvai Akadémia Nagy Színház és az Állami Filharmoniai Társaság számos tagja szerepel. A nagyszerű szólisták, L. Melnikova, I. Bogdanov, V. Alexandrov, N. Chavrosin, J. Beljajevszkij, Z. Korodovszkaja, O. Nikitina művészetéről hasábotokat ír a prágai sajtó, amely a legnagyobb elismeréssel méltatja a népi hangszerek művészeinek osodálatos teljesítményeit.

A Magyar Szovjet Társaság meghívta az együttest, hogy Budapesten lépjen fel és ismertesse meg a szovjet népi zene- és énekművészettel a nagyobb vidéki városok és üzemek dolgozóit is. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1949 november 19 21 óra — perc

Magyar-lengyel fényképkiallitás nyílt meg

Jk/Mk/Vá Ni A Magyar Amatőr Művész fényképészek Országos Szövetsége magyar-lengyel fényképkiallitást rendezett, amelyet Mino Henryk lengyel követ nyitott meg. A kiállított lengyel fényképek az új Lengyelország építő lendületét, népének mindennapi életét és ünnepeit ábrázolják.

A kiállításon gazdag anyaggal szerepelnek a magyar munkásfényképészek, akik az országépítés mozzanatait, a magyar dolgozók hősi munkáját örökítették meg. /MTI/

Időjárásjelentés

& A Meteorológiai Intézet jelenti november 19-én, szombaton este kilenc órakor:

Szárazföldünk délnyugatifelét továbbra is tengeri eredetű légtömegek árasztják el. Afrika felől igen meleg levegő nyomul előre a Lyon-öblön keresztül a Rhone völgyé felé. A Pireneusok keleti lábánál ma délután 20 fokig emelkedett a hőmérséklet. Középeurópában átmenetileg csökkennek az esőzések, de az ég még erősen felhős. Szombaton hazánkban is felszakadozott a felhőzet. A nappali felmelegedés a déli megyékben megerősödött. Szegeden 15, Pécsen, 16 fokot mértek. Az északi megyékben a hőmérséklet még a 10 fokot sem érte el. Északkeleten még hullott kevés eső, de mennyisége egy milliméter alatt maradt.

Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet 9 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, mérsékelt enyhülő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt szél, változó felhőzet, több felől főleg reggel köd. Néhány helyen kisebb eső. Az éjszakai lehülés erősödik. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

K

Petrovskij szovjet professzor beszámolója a szovjet sebészet eredményeiről

SzK/SzK/Vá Ks Az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet Sebész-szakosportja szombat délután az I. számú sebészeti klinikán tartotta tisztújító közgyűlést.

A közgyűlésen megjelent Boris Vasziljevics Petrovskij szovjet professzor, a III. számú sebészeti tanszék vezetője is. Petrovskij professzor a szovjet sebészet eredményeiről számolt be.

Hangsúlyozta, hogy az orosz sebészet kiváló képviselői megértették a nagy orosz szocialista farradalm eszméit s a Lenin és Sztálin vezetete nép útjára léptek. Ők vetették meg elsősorban a szovjet sebészeti irányzatok alapjait s az ő munkájuk fejlődik gyümölcsözően jelenleg is.

A szovjet sebészet eredményeinek ismertetését azzal kezdte, hogy rámutatott a megelőzés /profilaxis/ olvének döntő fontosságára az orvostudomány valamennyi ágazatában, így a sebészetben is. Megemlékezett Rujanov I.G. munkáiról, majd rávilágított arra a nagy szerepre, amelyet a szovjet sebészet munkája játszott az új antiseptikumok és antibiotikumok tanulmányozása terén.

Elmondotta, hogy a penicillin felfedezését megelőzően orosz tudósok egész sora vizsgálta már a XIX. század végén a különböző gombatenyészetek működését és csírázó képességét. Így Monaszjejin fedezte fel azt a fontos tünetet, hogy a Penicillium Glaucummal szennyezett közegben a baktériumok nem növekednek és Pelotjebenov orosz bőrgyógyász-professzor alkalmazott gombakivonatokat végtagák fekélyeinél. 1942-ben, a háboru tetőfokán Jermoljeva és Baljezina szovjet professzorok előállították a szovjet penicillinnek - a krusztozinnak - elkészítési receptjét, nem sokkal később Grauze és Brasznyikova közölték a Gramicidinnak egy különösen a gennykelő fertőzésekkel szemben hatásos szovjet készítmény előállításának módját.

Az érzéstelenítés terén elért eredményekről szólva, Kravkov, Fjodorov, Zsarov munkássága mellett megemlítette Visnyevszkijnek, a nemrégien elhunyt kiváló szovjet sebésznek az eljárását, aki egészen új és eredeti módszert dolgozott ki a helyi érzéstelenítésben. Eljárásalapján gyenge novocainoldattal végzik az érzéstelenítést, amely nem sérti, sőt serkenti a szövetek táplálását. Ez a módszer lehetővé teszi, hogy a kívánt mennyiségű hatóanyag, ugynevezett "tovakuszó beszűrődés" formájában a beavatkozás szempontjából szükséges területet tökéletesen érzéstelenítse. H /Folyt. köv./

Petrovskij szovjet professzor beszámolója ... /folytatás/

SzK/SzK/Vá Ks Rámutatott azokra az eredményekre is, amelyeket a szovjet sebészek a háborus sérülések féltelmetes vállalása, a z ugynevezett shokk elleni küzdelemben elérték. Különösen nagy munkát végzett ezen a téren a legkiválóbb szovjet sebész, a szovjet hadseregnek a nagy Honvédő Háboru idején vezető sebésze: Burgyenko Nyikolaj Nyikolajevics. Ő szervezte 1937-ben Kievdn az első shokk-problémával foglalkozó konferenciát.

Petrovskij professzornak a Transzfúziós Intézetekben végzett kutatásai során sikerült olyan oldatokat előállítania, amelyek segítségével a shokkos állapotban lévő súlyos sebesülteket, akiknél már az arterias-vérnyomás sem volt mérhető, meg lehetett gyógyítani.

A rák elleni küzdelem eredményeivel kapcsolatban rámutatott arra, hogy az egész rákos gócgyökeres eltávolítása után a gyomor-, emlő-, nyelőcső- és alsóajak-rák esetekben halálozás nem fordult elő.

Beszéde befejező részében számos eredményt sorolt még fel, amelyet szovjet sebészek az orvostudomány más területein is elérték.

A Sebész-Szakosport közgyűlésén megválasztották az új tisztikart. Elnök: Milkó Vilmos egyetemi tanár, főtitkár Rubányi Pál egyetemi adjunktus, dokumentációs felelős Sziklai Andor és Mincsev Mihály orvosok, akik elsősorban a szovjet orvostudomány irodalmát gyűjtik össze és teszik a magyar orvosok köze-kincsévé.

A tisztújító közgyűlésen Petrovskij szovjet professzort diszelnökké választották meg. /MTI/

Vége

TL